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„Социјалните претприемачи не сакаат да помогнат. Тие сакаат да го 

променат светот“ 

Ашока 

  



Вовед 
 

Социјалното претприемништво доживува ренесанса во светот во 

последната деценија. Деловниот сектор, притиснат од економската криза 

и императивите на општествената одговорност, почна да се свртува кон 

поодржливи организациски модели, кои комбинираат профитабилна и 

одговорна ориентација. Социјалното претприемништво како целина се 

карактеризира со поддршка и помош на заедницата или на ранливите 

социјални групи. Социјалните претприемачи се доказ дека финансискиот 

успех не исклучува одговорно однесување кон социјалната заедница и 

околината, како и дека општествено корисна цел може да биде успешен 

деловен двигател. Во исто време, социјалните претпријатија можат да 

бидат многу корисен извор на претприемачки идеи во економиите во 

транзиција со високи стапки на невработеност. Пополнување на 

празнините во обезбедувањето одредени социјални услуги, а 

истовремено остварување профит и можност за ангажирање на целото 

семејство, се само дел од карактеристиките на социјалните претпријатија, 

кои би можеле да станат еден од водечките бизнис модели во српската 

економија. 
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Социјално претприемништво - бизнис или 
неопходност? 

 

Социјалното претприемништво е иновативен начин за решавање на 

различни економски, образовни, здравствени и еколошки проблеми во 

заедницата преку работа - здружување и користење на одржливи бизнис 

модели. Од организациска гледна точка, социјалното претприемништво е 

практично исто како и бизнисот со цел да се оствари профит; не 

претставува добротворна организација, туку економија која работи 

врз основа на пазарен начин на размислување, со свои производи, услуги, 

клиенти, пазари, трошоци и приходи. 

Социјалното претпријатие, од друга страна, подразбира водење бизнис со 

идеја за исполнување на јасно дефинирана социјална мисија преку 

профитот што го остварува преку продажбата на производи/услуги. Тој е 

профитабилен, самоодржлив, има општествено корисни цели и го користи 

остварениот профит за решавање на социјални или еколошки проблеми 

(Британски совет, „Социјално претприемништво - бизнис во служба на 

заедницата“). Иако неговата цел не е иста како онаа на традиционалните 

претпријатија, менаџерите на социјалните претпријатија размислуваат и 

работат поинаку од добротворните или невладините организации. Додека 

се обидуваат да ги постигнат своите социјални цели во исто време, 

социјалните претпријатија треба да ги покријат своите трошоци за да 

бидат самофинансирани и одржливи на долг рок. Меѓутоа, за разлика од 

класичните компании каде што профитот вообичаено се исплаќа на 

инвеститорите, приходот остварен од социјалното претпријатие се 

реинвестира во бизнисот и на тој начин се става на располагање на 

целната група корисници во форма на пониски цени, подостапни и 



подобри услуги. Во овој домен, исто така, постои суштинска разлика во 

однос на невладините организации, од кои повеќето не се создадени со 

цел самостојно да ги покриваат трошоците на нивниот бизнис, а им е 

наложено да инвестираат дел од своето време и енергија во наплата на 

парични донации. 

Социјалното претпријатие исто така се разликува од општествено 

одговорниот бизнис. Компаниите кои стратешки спроведуваат 

општествено одговорен бизнис се трудат да ги намалат негативните 

ефекти од нивните деловни активности врз социјалната и природната 

средина. Социјалните претпријатија се основани со примарна цел да 

имаат позитивно влијание врз луѓето и природната средина. 

Исто така, треба да се направи разлика помеѓу социјалните претпријатија 

и здруженијата на граѓани, според неколку важни критериуми (Smart 

kolektiv, 2013): 

• комерцијален/пазарен фокус што го користат социјалните претпријатија 

за да ја постигнат нивната социјална и/или еколошка цел, 

• клиенти, кои се во фокусот на социјалното претпријатие кое треба да 

произведува производи/да обезбедува услуги за кои има побарувачка на 

пазарот, 

• влијанието на пазарот врз развојот на бизнисот, со што тој се оддалечува 

од општествената потреба на која се заснова бизнис идејата, 

• долгорочно планирање, при што социјалното претпријатие обично 

подготвува бизнис план за следните 3-5 години, со цел да го развие својот 

удел на пазарот. 



Во литературата, за препознавање на социјалните претпријатија и нивното 

јасно профилирање, често се користат критериуми развиени од 

истражувачи на европскиот истражувачки институт EMES (Европска 

истражувачка мрежа), според кои за да може една организација да се 

смета за социјално претпријатие, таа треба да ги поседува следните 

карактеристики (Група 484, 2010, стр. .3): 

а) постои постојана дејност производство и продажба на стоки и услуги, 

б) компанијата е независна во однос на државниот и приватниот сектор, 

в) свесно презема економски ризик за да оствари сопствен приход, 

г) вработува одреден, минимален број платени работници; волонтерите 

исто така учествуваат во работните активности, 

д) постои јасно преземање на деловни активности со цел да се постигнат 

перформанси и придобивки за општеството или одредена 

маргинализирана група; 

ѓ) компанијата е создадена и работи како резултат на организирана и 

солидарна акција, управувањето со компанијата се заснова на принципот 

„еден член - еден глас“, 

е) корисниците учествуваат во управувачката структура на компанијата, 

ж) постојат јасни правила и практика на ограничен аспределба на 

добивката. 

Социјалните претприемачи се поединци кои  нудат иновативни 

решенија за итни социјални проблеми, при што социјалната компонента е 

најважниот елемент на нивниот бизнис. Доколку се направи споредба 

помеѓу концептот и карактеристиките на класичните и социјалните 



претприемачи, се заклучува дека главната цел на класичниот претприемач 

е да постигне економски придобивки, додека приоритет на социјалниот 

претприемач е исполнување на социјална мисија. 

 

  



Историја на социјалното претприемништво 
 

Иако социјалното претприемништво е релативно нов концепт, негови 

траги можат да се најдат низ историјата на развојот на 

претприемништвото, имајќи ја предвид долгата традиција на економските 

претпријатија со социјални цели во светот. Добротворните здруженија 

датираат од средниот век, а земјоделските задруги, кредитните унии, 

заедничките друштва, донации и фондации исто така имаат долга 

историја. На списокот на познати личности чија работа можеме да го 

додадеме епитетот „социјален претприемач“ ги вклучува Флоренс 

Најтингел, основачот на првото училиште за медицински сестри, Роберт 

Овен, основачот на кооперативното движење и Виноба Баве, водачот на 

движењето за Индија - Движење за подароци на земјиште. Во текот на 19-

тиот и 20-тиот век, некои од најуспешните претприемачи успешно ги 

надминаа граѓанските, регулаторните и деловните проблеми со 

промовирање на идеи што ги преземаа од јавните служби, како што се 

болниците или училиштата. Од 1950-1990 година. , водечки промотор на 

социјалното претприемништво беше Мајкл Јанг, 

визионер многу одговорен за решавање на социјални и еколошки 

проблеми и кој досега има развиено неколку признати иницијативи, како 

што се Drip Tech, Project Healthy Children и Embrace. Други примери на 

добро организирани социјални претпријатија во светот се Ashoka, 

OneWorld Health и Schwab Foundation for Social Entrepreneurship. Денес, 

можеби најпознатото социјално претпријатие е Групацијата Грамин, чиј 

основач е Мухамед Јунус, добитник на Нобеловата награда за мир во 2006 

година. Групацијата Грамин работи во форма на мрежа составена од 30 

сестрински компании поврзани со Бангладеш Грамин Банка (Бангладеш 



Грамин Банка), зачетник на идејата за микрокредитирање, која одобрила 

заеми во износ од над 7,5 милиони евра на сиромашни луѓе, од кои 97% 

се жени. 

 

  



Социјални претпријатија во ЕУ 

 

Во Западна Европа, социјалните претпријатија за прв пат се појавија на 

крајот на 70-тите години на минатиот век, кога се појавија првите 

манифестации на неспособноста на државата да ги задоволи потребите на 

сите граѓани со својата регулација, да се справи со проблемот на 

растечката нееднаквост и социјалната вклученост, најмногу предизвикана 

од намалувањето на економскиот раст и вработеноста. Зголемениот 

интерес за социјалните претпријатија што се појави во последно време е 

условен од препознавањето на нивниот капацитет за справување со 

економските и социјалните проблеми кои јавниот и деловниот сектор не 

се во состојба да ги решат. Во Европа, моментално постојат над 40 

различни форми на здружување во областа на социјалната економија, со 

иновативни пристапи за решавање на проблемите во доменот на 

социјалните услуги, како што се образованието, здравството, заштитата на 

животната средина, домувањето и фер пазарните услови. Според видот на 

активноста, европските континентални социјални претпријатија можат да 

се класифицираат во три групи (Група 484, 2010): 

• компании кои обезбедуваат услуги за ранливите категории на 

население или услуги од јавен интерес (на пр. грижа за деца, лица со 

попреченост, дневни центри, помош дома). 

• компании кои се занимаваат со работна интеграција на членови на 

тешко вработени и маргинализирани социјални групи, кои нудат 

производи/услуги на пазарот и профитот сектор не се во можност да 

ги решат. Во Европа, моментално постојат над 40 различни форми на 

здружување во областа на социјалната економија, со иновативни 



пристапи за решавање на проблемите во доменот на социјалните 

услуги, како што се образованието, здравството, заштитата на 

животната средина, домувањето и фер пазарните услови. Според 

видот на активноста, европските континентални социјални 

претпријатија можат да се класифицираат во три групи (Група 484, 

2010): 

• компании кои работат во нетрадиционални области за социјалната 

економија, како што се локален развој, обезбедување културни услуги, 

заштита на животната средина, рециклирање итн. 

Се проценува дека секторот за социјално претприемништво во светот 

денес вработува околу 40 милиони луѓе, додека во Европската Унија 

различните форми на социјално претприемништво сочинуваат околу 2 

милиони компании, што претставува 10% од вкупниот број. Кога станува 

збор за Велика Британија, социјалните претпријатија денес сочинуваат 

приближно 5% од сите бизниси и, со профит од над 8 милијарди фунти 

годишно, генерираат околу 1% од годишниот национален производ на 

земјата. Во Италија, формата на „социјална задруга“ (италијански 

„Cooperative sociale“) беше воведена во 1991 година, со цел да се 

дефинира правната рамка за одредени активности на социјалните 

претпријатија, пред се во областа на социјалните услуги и вработувањето 

на членовите на ранливите категории. на општеството. Тоа е доминантна 

форма на социјално претпријатие во Италија, со 200.000 вработени, 1,5 

милиони корисници и стапка на раст од 15-30% годишно. Во Португалија, 

пак, беше воведена форма на „социјална солидарна задруга“ (Port. 

„Cooperativas de solidariedade social“), која обезбедува поддршка на 

ранливите категории на општеството и неразвиените социјални заедници. 



Во 2001 година, Франција ја воведе формата на „кооперативно општество 

од заеднички интерес“ (fr. „Societe cooperative dinteret collectif“), 

препознавајќи ја важноста на социјалното претприемништво за 

националната економија. Во однос на финансирањето, социјалните 

претпријатија имаат приоритет во регионалната политика на Европската 

Унија, преку Европскиот социјален фонд и Европскиот фонд за регионален 

развој. 

Може да се каже дека некои од причините за зголеменото присуство на 

социјалните претпријатија во светот се следните фактори (Smart kolektiv, 

2013): 

• економската криза, која го наведе општеството да бара различни, 

подобри и поодговорни начини на водење бизнис; 

• деловниот успех на социјалните претпријатија, кој продолжи да 

напредува и покрај тешкотиите иницијатор на идејата за микро-

кредитирање; 

• деловни услови во меѓународната економија, 

• растечката аспирација на невладиниот сектор да биде одржлив во 

иднина преку ангажирање во некоја комерцијална активност, 

• свесноста и интересот на потрошувачите за тоа како нивниот избор за 

купување влијае на другите. Клиентите сакаат да знаат од каде доаѓаат 

производите што ги купуваат, дали имале негативно влијание врз 

општеството, животната средина и какви се работните услови на оние што 

ги произведувале. 

• клиенти кои сакаат да ја искористат својата куповна моќ за да 

придонесат светот да стане подобро и поодржливо место за живеење, 



• бизнис сектор кој бара нови, иновативни начини и решенија кои треба 

да придонесат за општествени промени. 

Како што покажуваат искуствата на земјите каде што оваа организациска 

форма е присутна подолго време, главната придобивка за економијата и 

општеството е што социјалните претпријатија поттикнуваат позитивни 

социјални промени и инклузија, поддршка на граѓанското општество, 

економска еманципација на ранливите групи, еколошка и економскиот 

развој. Социјалните претпријатија можат да ја зајакнат економијата, да 

отворат нови работни места, да помогнат во решавањето на социјалните 

проблеми со преиспитување на некои од тековните политики и да им 

помогнат на владите да го подобрат начинот на кој ги организираат и 

обезбедуваат јавните услуги. Социјалните претпријатија, исто така, можат 

да го подигнат нивото на етички деловни стандарди и севкупната 

општествена одговорност на деловниот сектор. 

 
Кој се може да стане социјален претприемач? 

.  Социјалното претприемништво станува сè попопуларен концепт во 

светот на претприемништвото, бидејќи го комбинира традиционалниот 

бизнис со цели кои имаат општествен бенефит. Социјалниот 

претприемач не е само бизнис лидер, тој е и социјален активист, 

бидејќи сака да ги подобри животите на другите преку својот бизнис. 

Но, кој може да стане социјален претприемач? Дали има некои посебни 

квалификации или искуство што треба да се има? Подолу, ги 

разгледуваме особините и вештините кои се сметаат за клучни за еден 

социјален претприемач. 



• Страст за социјална корист 

Социјалниот претприемач мора да има страст за социјална корист, да се 

стреми кон јасно дефинирана цел, бидејќи тоа е сржта на социјалното 

претприемништво. Тоа значи дека социјалниот претприемач не само 

што ќе има идеја, туку ќе биде мотивиран да ја претвори во реалност и 

да ја подобри заедницата или пошироката средина. Страста за 

социјална корист му помага на социјалниот претприемач да остане 

фокусиран на својата мисија, дури и кога се соочува со тешкотии во 

бизнисот. 

• Креативност и иновативност 

Социјалните претприемачи често бараат нови и иновативни начини за 

решавање на социјалните проблеми. Тие нема да се задоволат само со 

одржување на статус кво, туку ќе се стремат да најдат нови начини да ги 

подобрат работите и да бидат поефикасни. Креативноста и 

иновативноста се клучни за генерирање на нови идеи кои ќе му 

помогнат на социјалниот претприемач да ја постигне својата цел. 

• Претприемачки дух 

Социјалните претприемачи мора да бидат подготвени да преземаат 

ризици, мора да бидат упорни и да веруваат во својата визија. Во 

основа, тие се претприемачи и како такви мора да бидат подготвени да 

ги преземат сите предизвици кои доаѓаат со основањето и водење на 

компанија. Дополнително, социјалниот претприемач се карактеризира 

и со подготвеност да работи во средина со ограничени ресурси, што 



често значи дека тој мора да биде способен да работи со ограничен 

буџет и со мал тим. 

• Добри комуникациски вештини 

Комуникацијата е клучна вештина во светот на бизнисот, но особено во 

социјалното претприемништво. Социјалните претприемачи мора да 

бидат способни и вешти да ја пренесат својата визија, цели и вредности 

за кои се залагаат, на начин што ќе ги инспирира другите и ќе ги 

поттикне на акција. Способноста да се слуша и сочувствува се исто така 

клучни комуникациски вештини, бидејќи социјалните претприемачи 

мора да бидат способни да ги разберат другите луѓе, нивните гледишта 

и потреби. 

• Знаење и искуство 

Потребно е да се разберат општествените проблеми кои се присутни и 

да се оспособи да се проценат различните пристапи во нивното 

решавање. Исто така, неопходно е да се знаат различни закони, 

прописи и други специфики кои можат да влијаат на социјалното 

претприемништво. Покрај тоа, важно е да бидете високо 

специјализирани и познавања во индустријата во која работите. Тоа 

значи дека првенствено е неопходно да се има доволен степен на 

искуство и стручност за да се обезбеди производ или услуга што ќе биде 

адекватно решение во дадена ситуација. 

Она што ги обединува сите социјални претприемачи е нивната страст и 

посветеност за решавање на социјалните проблеми. Тоа се луѓе кои 

сакаат да остават позитивно општествено влијание и да ги променат 



работите на подобро. Имајте на ум дека социјалното претприемништво 

може да биде достапно за секој кој е подготвен за предизвикот и сака 

да се посвети на својата мисија за подобрување на општеството. Општо 

земено, социјален претприемач може да биде секој кој има страст и 

посветеност за решавање на одредени социјални проблеми, 

креативност и иновативност, претприемачки дух, комуникациски 

вештини и знаење во различни области. Овој тип на претприемништво 

не е ограничен на одредени луѓе, образование или одредена ниша. 

Секој може да стане социјален претприемач ако има идеја и 

посветеност да го промени општеството на подобро.  



Социјалните претпријатија кај нас 
 

Формирана е Коалицијата за развој на социјалното претприемништво - 

мрежа на организации посветени на подобрување и развој на овој вид 

бизнис во Северна Македонија. 

  Добар пример од  домашната практика е лансирањето на месечниот 

магазин „Лице в лице“, кој на популарни места го продаваат млади луѓе 

од маргинализирани групи кои поради недостаток на работни 

квалификации или предрасуди на работодавачите ретко имаат можност 

да најдат вработување. Списанието е резултат на заедничката работа на 

повеќе граѓански организации и поединци; Цената на списанието е 100 

денари, каде половина од сумата им припаѓа на продавачите, што им 

овозможува да стекнат одредено ниво на приход. Остатокот од парите од 

продажбата се користат за дополнителна обука на самите продавачи и 

развој на нови проекти за интеграција на маргинализираните групи. 

 
Заклучок 
 

Социјалните претприемачи се доказ дека финансискиот успех не го 

исклучува општествено одговорното однесување кон општествената 

заедница и опкружувањето воопшто, но и дека општествено корисната 

цел може да послужи како успешен деловен лоза. Во исто време, 

социјалните претпријатија можат да бидат многу корисен извор на 

претприемачки идеи во економиите кои минуваат низ транзиција, со 

висока стапка на невработеност. Со пополнување на празнините во 

понудата на одредени социјални услуги, но во исто време постигнување 



поволности и можности за вработување на цели семејства, тие се само 

дел од разликите на социјалните претпријатија кои би можеле да станат 

еден од водечките модели за деловни достигнувања во македонската 

економија.  

 

 


